



吃鱼胆清火明目? 70岁老人吞服后出现急性肾衰

民间素有吃鱼胆可“清热解毒明目”的说法。家住宁波市宁海县的胡老先生近日却因为听信这一偏方,生吞鱼胆后导致急性肾衰,至今仍在鄞州二院肾内科住院治疗。

□记者 孙美星 通讯员 毛聪波 谢美君

老人生吞鱼胆,肝肾功能受损

“早知道是这个结果,我无论如何也不会吞这个鱼胆的。”7月29日上午,70岁的胡老先生躺在病床上讲述自己患病的经过。原来,大概10天前,胡老先生在剖杀一条约5.5公斤重的草鱼时,突然想到曾听村民提过,鱼胆能够清火明目,就小心翼翼地将其取出,一口气生吞了下去。

“上年纪了嘛,当时就想着能让眼睛看得更亮些。”胡老先生说,没想到吞完鱼胆不到半个小时,整个人就不对劲了,出现

恶心、呕吐和腹痛、腹泻,还不停地冒汗。刚开始还以为只是吃坏了肚子,没想到第2天开始,胃口越来越差,浑身乏力,小便也变得不太正常,尿量一天比一天少,到第4天干脆完全尿不出了,他这才到当地医院做了化验。

经检查,胡老先生的血肌酐值高达967umol/L,是正常上限值的近10倍!结合症状及其他指标,医生诊断为“急性肾衰竭、急性肝损伤”。

食用鱼胆超过2.5克就可能中毒

目前,胡老先生已经在鄞州二院做了3次血透治疗,同时肾内科医护团队采取了护肝护肾、抑酸护胃、药物肠道排毒等多项对症治疗措施,老人的肝肾功能逐渐好转,尿量也已恢复到正常水平。不过,血肌酐值仍然偏高,预计还需继续治疗一周左右才能回落到标准范围内。

“鱼胆确实是一味中药,但药用的鱼胆、蛇胆等都是经过精心焙制后与其他中药联合使用的,而不是直接吞服。”鄞州二院肾内科病区欧阳凌霞主任介绍,鱼胆中含有的胆汁毒素能够直接作用于胃肠、肝、肾,造成这些器官的损害,引起功能障碍。鱼胆中的毒

素还能抑制人体细胞生物酶及氧化酶,导致肾脏、肝脏等细胞坏死。

鱼胆中毒的患者,通常表现为胃肠道症状,或急性肾衰、肝损害症状,严重的还会出现中毒性心肌炎,神经系统、血液系统损害的相应症状,甚至引起多种器官衰竭,如不及时治疗很可能危及生命。

欧阳凌霞主任提醒,吃鱼前,一定要把鱼胆处理掉,切不可听信偏方盲目生吞,也不可熟食或用酒送服,因为加热或酒精并不能破坏胆汁毒素。食用鱼胆超过2.5克,就可能中毒,中毒程度往往与服用的鱼胆数量及重量成正比。

反季中毒!

两家医院接诊5例 一氧化碳中毒患者

在人们的印象中,一氧化碳中毒多发生在冬季。然而,近日我市接连发生多起“反季中毒”的意外。几名患者头晕、恶心、呕吐,有的人以为自己中暑或晕车,大家都没想到自己竟是中毒了。

□记者 董程红

3名患者在自家餐饮店中毒

第906医院近日接到两拨共3名一氧化碳中毒的患者,其中两人是父子。

30岁的患者方先生来自奉化,事情发生在25日,他当时正在自家的小面馆里忙活。面馆前面是餐厅,后面是厨房,中间隔着一道门帘。下午1点多,正在厨房煮面的方先生突然晕倒。一旁的儿子喊着“爸爸,爸爸”,上前时也晕倒了。店里的客人见状将父子俩抬出厨房,拨打了120。

另一名患者王女士也是餐饮工作者,42岁的她在海曙区经营着一家麻辣烫店。25日下午2点多,王女士在店里突然感到头晕恶心,不久开始呕吐,她拨打了120。

“接到三位病人后,经过血液检测,碳氧血红蛋白偏高,结合症状,确诊为一氧化碳中毒。”第906医院高压氧主治医生陈超群表示。

记者则通过家属获悉,几名患者的餐饮店面积都比较小,事发时都开着空调,门窗紧闭,而且一直是用煤气做饭。

3人目前都在第906医院接受急诊型高压氧治疗,这是针对一氧化碳中毒的有效治疗手段。

一对小夫妻在家用炭炉蒸包子中毒

无独有偶,浙江大学明州医院近日也接诊了一对小夫妻,两人一度以为自己是中暑或晕车了。

这对小夫妻都是20岁出头的年纪,北方人,在宁波打工。上周的一天,两人在家里用炭炉蒸包子。由于天气炎热,他们关上了门窗开起了空调。

丈夫小王(化名)觉得自己身体有些不舒服,开始头晕恶心,想着可能是天热中暑,便去卧室躺一会儿,留下妻子(小陈)继续在厨房忙。

小陈忙完走进卧室,却发现丈夫已经连说话和起身的力气都快没了,吓得她赶紧打了120,并随车来到浙江大学明州医院急诊抢救室。

“患者来的时候,神志较清晰,但浑身无力,而且头晕恶心。”急诊医生杨文学说,“结合家属描述,我第一反应是一氧化碳中毒。随后血气分析结果显示血液中碳氧血红蛋白高达47.7%,验证了我的猜想。”

杨文学医生看小陈状态不好,建议她也做个血气分析结果,结果提示血液中碳氧血红蛋白为31.3%,也是一氧化碳中毒。

目前两人被转到康复科接受高压氧治疗。

高温天也要预防一氧化碳中毒

高温天,如何预防一氧化碳中毒?

专家指出3点,家里可设置安全装置,比如气窗、风斗等;尽量不要使用过时的热水器,比如直排式的热水器和烟道式的热水器;在可能产生一氧化碳的地方安装一氧化碳报警器。

一旦发现疑似一氧化碳中毒者,应立即将其带至通风良好处,尽快拨打120急救电话,尽早进行高压氧治疗。对于出现呼吸及心跳停止的危重患者,应立即给予人工呼吸和心脏按压。

天热惹的祸?

钢铁切割工人 因为中暑住进ICU

这几天,宁波的气温居高不下,“热老虎”的威力不容小觑。7月28日下午,李惠利东部医院的抢救室由120救护车送来一位严重中暑患者。

□记者 孙美星 通讯员 张林霞 邵思



切割工人中暑,体温高达42℃

患者姓魏,在一家钢铁切割加工厂里上班,平时大部分时间都在待在钢棚下面,一待就是好几个小时。这几天天气热,钢棚被烈日暴晒着,仅仅靠着一个排风扇,连风吹出来也是火辣辣的,简直像个蒸笼。

刚送来急诊时,魏师傅就像是“烫熟”了一样,浑身都在不断地抽搐,言语含糊不清,呼吸急促,血压很高,为144/122mmHg,心率非常快,为170次/分,体温竟高达42℃。但入院一个多小时后,他的血压又急剧下降,降到了90/60mmHg。

“血压往下降、心率快,这些都是典型

的中暑症状。”让接诊的王雅琴医生感到惊讶的是,魏师傅的病情发展迅速且很不稳定。经过化验,魏师傅的血化验报告出现了“一片红”,高高低低的箭头都显示着情况不妙,已经进行性地出现了无尿、代谢性酸中毒、高乳酸血症、休克及多脏器功能衰竭等症状。综合化验结果及临床症状,魏师傅是被诊断为“热射病”,是一种严重的中暑症状。

医生立马为他进行了紧急插管,送进了重症监护室进一步治疗,希望他可以挺过这一关。

严重中暑的,死亡率可达50%

“幸亏治疗及时,恢复的情况比想象中的要好。”记者了解到,魏师傅经过一天的治疗,身体状况已经在逐步好转中。

王医生解释道,中暑按照程度不同可分为先兆中暑、轻症中暑、重症中暑。其中重症中暑又分为热痉挛、热衰竭和热射病。像魏师傅一样发生严重中暑症状的病人,每年夏季高温天气时急诊室都会收到,如果急救不及时,死亡率在50%左右。

据了解,自7月份以来,李惠利东部医院急诊就已经收治了近10例因为不同程度中暑的患者,但像魏师傅这样严重到要住进ICU的,还是今夏第一例。医生提醒:宁波近期已发布高温预警,一定要注意防暑降温,尽量避开气温高峰期作业,如果在室内作业也要保持通风、做好降温工作,适当多补充水分和电解质,如有不适,立即解宽衣物,至阴凉处休息,必要时及时就医。